

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1

Titlul prezentului act normativ

Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 125/2006 pentru aprobarea schemelor de plăți directe și plăți naționale directe complementare, care se acordă în agricultură începând cu anul 2007, și pentru modificarea art. 2 din Legea nr. 36/1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

Anul 2014 este un an de tranziție, pe parcursul căruia statele membre trebuie să pregătească punerea în aplicare integrală a reformei politicii agricole comune, prin Regulamentul (UE) nr. 1310/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de stabilire a anumitor dispoziții tranzitorii privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR), de modificare a Regulamentului (UE) nr. 1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește resursele și repartizarea acestora pentru anul 2014 și de modificare a Regulamentului (CE) nr. 73/2009 al Consiliului și a Regulamentelor (UE) nr. 1307/2013, (UE) nr. 1306/2013 și (UE) nr. 1308/2013 ale Parlamentului European și ale Consiliului în ceea ce privește aplicarea acestora în anul 2014, au fost stabilite anumite dispoziții tranzitorii privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR), privind resursele și repartizarea acestora pentru anul 2014, precum și cu privire la aplicarea sistemelor de ajutor direct pentru agricultori în cadrul politicii agricole comune pentru anul 2014.

Regulamentul (UE) nr. 1310/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013, prevede ca România să decidă până la data de 1 februarie 2014 că nu se acordă în 2014 nicio plată directă națională complementară, pentru a putea acorda ajutoare naționale tranzitorii.

	<p>Modificarea sistemelor de ajutor direct pentru agricultori în cadrul politicii agricole comune pentru anul 2014 vizează o schemă de plată națională tranzitorie în locul plăților naționale directe complementare care se aplică în prezent.</p> <p>Luând în considerare că perioada de depunere de către fermieri a cererii unice de plată pe suprafață pentru campania 2014 este 3 martie-15 mai 2014, iar perioada 16 mai-10 iunie 2014 este perioada în care cererile de plată se pot depune cu o penalizare de 1% pentru fiecare zi lucrătoare de întârziere, se impune modificarea și armonizarea în consecință a dispozițiilor legale existente, astfel încât fermierii să poată beneficia de sprijin financiar pentru desfășurarea activității agricole în vederea menținerii competitivității acestora pe piața comunitară.</p> <p>Neadoptarea în regim de urgență a măsurilor de reglementare propuse prin prezenta ordonanță de urgență va avea ca efect negativ imposibilitatea respectării calendarului stabilit prin legislația comunitară din domeniu, referitor la perioada de depunere a cererilor de plată, cu impact asupra celor peste un milion de beneficiari ai acestor scheme.</p>
<p>1¹. În cazul proiectelor de acte normative care transpun legislație comunitară sau creează cadrul pentru aplicarea directă a acesteia, se vor specifica doar actele comunitare în cauză, însoțite de elementele de identificare ale acestora</p>	<p>Regulamentul (UE) nr. 1310/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013.</p>
<p>3. Schimbări preconizate</p>	<p>Prezentul act normativ completează prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 125/2006 pentru aprobarea schemelor de plăți directe și plăți naționale directe complementare, care se acordă în agricultură începând cu anul 2007, și pentru modificarea art. 2 din Legea nr. 36/1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.139/2007, cu modificările ulterioare, reglementând:</p> <ul style="list-style-type: none"> - o nouă schemă de plată, respectiv schemă de ajutoare

	<p>naționale tranzitorii;</p> <ul style="list-style-type: none"> - condițiile de acordare a ajutoarelor naționale tranzitorii sunt similare cu cele autorizate pentru acordarea plăților naționale directe complementare aferente anului 2013; - modul de implementare, condițiile specifice, criteriile de eligibilitate și termenii de referință pentru aplicarea schemelor de ajutoare naționale tranzitorii se aplică în mod corespunzător cu cele prevăzute pentru plățile naționale directe complementare aferente anului 2013; - dacă în anul 2014, în sectorul agricol, se acordă ajutoare naționale tranzitorii, nu se mai acordă plăți naționale directe complementare; - clarificarea condiției privind normele de ecocondiționalitate; - responsabilitatea privind valabilitatea și legalitatea documentelor pentru a dovedi dreptul de folosință și utilizarea terenului agricol, revine fermierului/autorității emitente; - recuperarea sumelor necuvenite acordate sub formă de sprijin din fondurile europene și/sau din fondurile publice naționale aferente acestora se realizează cu aplicarea accesoriilor calculate conform prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.66/2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.142/2012, cu modificările și completările ulterioare.
4. Alte informații	Nu este cazul.
<p>Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic al prezentului act normativ</p>	
1. Impactul macroeconomic	Dezvoltarea unor exploatații viabile, eficiente și moderne pentru asigurarea cu produse competitive a pieței interne și externe în condiții de calitate controlată, precum și dezvoltarea economiei rurale.
2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Măsura îndeplinește prevederile din Regulamentul (UE) nr. 1310/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013
3. Impactul asupra mediului de	Obținerea unor producții de calitate și competitive creează premisele dezvoltării și extinderii mediului de

afaceri	afaceri în spațiul rural.
4. Impactul social	Sprijinirea producătorilor agricoli.
5. Impactul asupra mediului	Asigurarea respectării măsurilor de biosecuritate cu impact asupra condițiilor de protecție a mediului.
6. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Nu are impact. Proiectul este corelat cu dispozițiile Convenției europene a drepturilor omului și ale protocoalelor adiționale la aceasta, ratificate de România, precum și cu jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului.
7. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 4-a <i>Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)</i>	
Nu este cazul.	
Secțiunea a 5-a <i>Efectele prezentului act normativ asupra legislației în vigoare</i>	
1¹. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor actului normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții	Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 125/2006
2. Conformitatea actului normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Regulamentul (UE) nr. 1310/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013
3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Nu este cazul.
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	
6. Alte informații	Nu este cazul.

Secțiunea a 6-a
Consultările efectuate în vederea elaborării prezentului act normativ

<p>1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate</p>	<p>- S-au organizat dezbateri cu reprezentanți ai asociațiilor producătorilor agricoli și specialiști din Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură.</p> <p>- Au avut loc discuții și în cadrul Comisiei pentru Dialog Social din Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, cu participarea reprezentanților confederațiilor sindicale și ai patronatelor din domeniul agriculturii.</p>
<p>2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul actului normativ</p>	<p>Având în vedere că obiectul actului normativ vizează susținerea financiară a activităților agricole, au fost consultate organizațiile profesionale și parteneriale reprezentative.</p>
<p>3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative</p>	<p>Nu este cazul.</p>
<p>4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente</p>	<p>Nu este cazul.</p>
<p>5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social</p>	<p>Proiectul prezentului act normativ a fost avizat favorabil de către Consiliul Legislativ prin avizul nr. 580/2014.</p>


d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	
6. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea prezentului act normativ	
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării actului normativ	<p>Au fost respectate prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, prin afișare pe site-ul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.</p> <p>Acțiunea de informare a societății civile se face prin intermediul site-ului Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale și al Agenției pentru Plăți și Intervenție în Agricultură.</p>
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării actului normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare	
1. Măsurile de punere în aplicare a actului normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente	Prezentul act normativ se va pune în aplicare de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin Primării și Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură și rețeaua sa teritorială.
2. Alte informații	Nu este cazul.



Față de cele prezentate, a fost promovată prezenta Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 125/2006 pentru aprobarea schemelor de plăți directe și plăți naționale directe complementare, care se acordă în agricultură începând cu anul 2007, și pentru modificarea art. 2 din Legea nr. 36/1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură.

PRIM-MINISTRU

VICTOR VIOREL PONTA

A circular official seal of the Government of Romania is visible, partially obscured by a handwritten signature in black ink. The signature is written in a cursive style and reads "Victor Ponta". The seal contains the text "ROMANIA" at the top and "GUVERNUL ROMÂNIEI" at the bottom.